

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Дом  
детства и юношества «КЕДР» г. Томска

## **Удивительная история деревни Ипатово**

Автор работы:  
ученик 6 класса,  
воспитанник МБОУ ДО  
ДДЮ «КЕДР» г. Томска  
Рынков Арсений  
Константинович

Научный руководитель:  
Ведерникова Т.В.

Томск - 2018



## ВВЕДЕНИЕ

Эта тема мне интересна потому, что сейчас очень многое из истории мне интересно. Сейчас эта тема актуальна потому, что многие забывают историю деревень Томской области. Современному человеку история маленькой деревни важна, чтобы лучше знать историю нашего края. Ведь история маленькой деревни относится к истории большого города и области. В сохранении традиций важно учиться у прошлого, например, в Томске в наше время строят часовни, как раньше строили во многих деревнях, как и в Ипатово.

Впервые я узнал об этой деревне в конце прошлого лета во время велопохода. Следуя на велосипедах до с. Батурино, мы заехали в д. Ипатово. Дело в том, что на многих картах Томского района эта деревня обозначена как нежилая. Нам было очень интересно узнать, что же это за место, и какого его сегодняшнее состояние. У местных жителей мы узнали, что только один человек живет круглый год, но 12 домов используются как дачные. Есть два заброшенных дома.

## ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Глава 1. Николай Чудотворец.

409 лет назад недалеко от Томска была основана для защиты города маленькая деревня. А за 1340 лет до этого в городе Ликия, в Малой Азии родился Святой Николай Чудотворец. Это был 270 год.

Святой Николай всю жизнь усердно служил церкви и много помогал простым людям. Он был защитником невинно осуждённых. Однажды император бросил в тюрьму военачальников, которых не заслуженно оклеветали. Один из них вспомнил про Святого Николая и взмолился ему о помощи. Тогда Николай явился к императору во сне и укорил его. Император задумался. Снова вызвал пленников. В разговоре с ними убедился в невинности и отпустил их, восславив Святого Николая.

Также Святой Николай был защитником путешественников, особенно по воде. Есть рассказ «Чудо о корабельщиках» - о том, как сброшенные разбойниками с корабля корабельщики по молитве к Святому Николаю спаслись от неминуемой смерти. Их «исплюнула» на остров заглотившая их огромная рыба.

Когда Святой Николай умер в 345 году, его продолжали почитать и обращаться к нему в молитвах за помощью.

Через 650 лет христианство пришло на Древнюю Русь. Первые Великие князья, крестившие Русь, принесли с собой образ Святого Николая из Византии. Они же заложили первые церкви в его честь. В Киеве, в Великом Новгороде, в Москве строились храмы, в монастырях пишутся иконы с образом Николая Чудотворца, рассказывались истории о его жизни и чудесах. Русь была огромной страной, на которую часто нападали захватчики. Людям здесь нужна была поддержка во время путешествий,

борьбы с врагами и Святой Николай был духовным помощником и князей и простых людей.

Через одиннадцать веков, в 1604 году образ Святого Николая прибыл в Томск вместе с казаком Ипатом Поповым и его семьей. Так, Святой Николай, который жил в III в. в Малой Азии добрался через XIII в. через 10 тысяч километров до Томска и начал здесь творить чудеса.

### УДИВИТЕЛЬНАЯ ИСТОРИЯ ДЕРЕВНИ ИПАТОВО,

Ещё с VI в. на землях нынешней Хакасии существовали мощные киргизские княжества. К XVII в. им платили дань многие сибирские народы, в том числе и томские татары. Томский князь Тоян обратился за защитой к русскому царю Борису Годунову и в 1604 г. на землях его народа была построена крепость. Киргизы были сильными воинами и вели упорную борьбу с русскими еще 99 лет.

Вместе с другими казаками для постройки крепости в Томск пришел и Ипат Попов вместе с семейством в 10 человек. После очередного нападения киргизов на Томск в 1609 г. старик Ипат был отправлен охранять подступы к городу в 23 верстах к югу на берегу реки Томь. Вместе с ним здесь жила и его семья. Они построили два дома и назвали его Ипатово.

Через некоторое время сын и внук Ипата стали охотиться на лисиц, промыслять пушным зверем в трёх верстах от семьи. Чтобы не разлучалась семья, деревню перенесли туда. У Ипата была древняя икона Святого Николая. Её поставили в большом амбаре и томские ямщики, которые часто пасли лошадей рядом с Ипатово, молились здесь.

Один священник из села Спасского Фёдор Блохин запретил молиться в амбаре и перенёс икону в Спасское. На это не было воли Николая Угодника – на священника и его детей обрушилось несчастье. Он разрешил вернуть икону назад, но построить для неё часовню. Тогда Николай Шутов пообещал построить часовню за свой счёт, но так и не сдержал обещания.

Тут-то и начались чудеса. Однажды во время переправы через Байкал, Шутов попал в страшную бурю. Вспомнил тут он о Николае Чудотворце и взмолился: «Батюшка Ипатовский Никола, спаси меня от сей неминуемой гибели, построю тебе часовню!» Буря утихла, и ямщик благополучно переправился через озеро, но опять забыл об обещанной часовне. Однако Святой Николай о нём не забыл. Когда Шутов повёз кладь в Тюмень, то на его лошадей напал мор. Опять взмолился ямщик и пообещал не только построить часовню, но и установить на неё колокол. Беда отступила, и на этот раз Николай Шутов выполнил своё обещание. Он купил в Тюмене колокол и привёз его в Томск. Когда Шутов приехал в Ипатово, то сразу взялся за постройку часовни. На месте амбара, где находилась икона Святителя Николая, было топко. И часовню решили построить в 30 сажнях на сухой ровной полянке. Однако, когда попробовали перенести икону, никто не смог её поднять. Посмотреть на это чудо приехало много людей из Томска. И в конце концов все вместе решили поставить часовню на месте амбара. На топкое место настелили лиственницу, поставили часовню,

повесили колокол и перенесли в неё образ Николая Чудотворца. Это был 1817 год.

Через 30 лет случился страшный пожар в Ипатово. Горела и часовня. Как на зло, в это время она была заперта, а ключ был у старосты, который уехал из деревни. И только в последний момент икону удалось спасти через выломанное окно. После этого её на время перенесли в с. Спасское, а по восстановлении часовни в 1851 году вновь вернули её на своё место. До 1935 года к образу Святого Николая в д. Ипатово приходило поклониться много народу из различных мест. В 1935 году в местной общине было 835 прихожан. 5 декабря 1935 года церковь закрыли, здание часовни отдано под клуб.

### КОНЕЦ ИСТОРИИ

За время своего существования деревня Ипатово выросла от одного до 68 дворов. В 1920 году в ней проживало 358 человек. К началу XX века это была самая большая деревня в округе с. Спасского. Она была тесно связана своей жизнью с городом Томском.

После закрытия часовни деревня начала опустошаться. В наше время в ней живёт всего лишь один человек.

	1893 г.	1920 г.	1998 г.	2017 г.
д.Писарево	93	156	не изв.	1
д.Большанина (д.Магадаево)	73	136	9	53
д.Ипатово	236	358	не изв.	1